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ค าน า 
 

  รายงานภาวะการมีงานท าของบัณฑิตคณะเทคโนโลยีสื่อสารมวลชนรุ่นปีการศึกษา 2561 ฉบับนี้ ได้
จัดท าขึ้นโดยการรวบรวมข้อมูลภาวะการมีงานท าของบัณฑิต จากเว็บไซต์ http://mis.rmutt.ac.th/survey_rt/
ณ วันที่ 29 เมษายน 2563 มีวัตถุประสงค์เพ่ือทราบสถานภาพของบัณฑิต หลังจากส าเร็จการศึกษา การเข้าสู่
ตลาดแรงงาน ปัญหาในการท างาน ความคิดเห็น และข้อเสนอแนะของบัณฑิต อันจะเป็นประโยชน์ต่อ
มหาวิทยาลัย คณะเทคโนโลยีสื่อสารมวลชนและบัณฑิต และส าคัญที่สุดคือสามารถใช้เป็นข้อมูลเบื้องต้นในการ
น าไปปรับปรุงการจัดการเรียนการสอนให้แก่นักศึกษารุ่นต่อไป รวมทั้งเป็นข้อมูลจัดกิจกรรมเพ่ือพัฒนาศิษย์เก่าอีก
ด้วย 

  รายงานฉบับนี้ ส าเร็จได้ด้วยความร่วมมือจากคณะเทคโนโลยีสื่อสารมวลชน และบัณฑิตรุ่นปี
การศึกษา 2561 ที่กรอกข้อมูลภาวะการมีงานท าทางเว็บไซต์ ส านักวิทยบริการและเทคโนโลยีสารสนเทศ ส านัก
ส่งเสริมวิชาการและงานทะเบียน และหน่วยงานต่าง ๆ ที่ร่วมกันด าเนินการเพ่ือให้ได้ข้อมูลของบัณฑิตที่สมบูรณ์
ที่สุด  

  กองพัฒนานักศึกษา ขอขอบคุณไว้ ณ โอกาสนี้ และหวังเป็นอย่างยิ่งว่ารายงานฉบับนี้จะเป็น
ประโยชน์แก่ผู้บริหาร ผู้สนใจ และหน่วยงานที่เกี่ยวข้องต่อไป 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

     
กองพัฒนานักศึกษา  

มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี 
พฤษภาคม 2563 
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สารบัญตารางภาคผนวก 
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      และประกอบอาชีพอิสระ....................................................................................................................  12 
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5    แสดงจ านวนและร้อยละของบัณฑิตระดับปริญญาตรี ที่ท างานแล้วทั้งหมด 
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6    แสดงจ านวนและร้อยละของบัณฑิตระดับปริญญาตรีที่ท างานแล้วทั้งหมด  
      จ าแนกตามหลักสูตรและความเกี่ยวข้องของงานที่รับผิดชอบกับหลักสูตรที่ส าเร็จ.............................  15 
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      และตามแหล่งที่ใช้ในการหาข้อมูลการรับสมัครงาน…………………………………………………….......……… 18 
10    แสดงจ านวนและร้อยละของบัณฑิตระดับปริญญาตรีที่ท างานแล้ว  
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11   แสดงจ านวนและร้อยละของบัณฑิตระดับปริญญาตรีที่ท างานแล้ว  
      จ าแนกตามหลักสูตร และสาเหตุของความไม่พึงพอใจงานที่ท า......................................................... 20 
12   แสดงจ านวนและร้อยละของบัณฑิตคณะเทคโนโลยีสื่อสารมวลชนที่ยังมิได้ท างาน 
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15  แสดงจ านวนและร้อยละของบัณฑิตคณะเทคโนโลยีสื่อสารมวลชนที่ยังมิได้ท างาน  
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สารบัญตารางภาคผนวก(ต่อ) 
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รายงานภาวะการมีงานท าของบัณฑิต รุ่นปี 2561 
 

  รายงานภาวะการมีงานท าของบัณฑิตคณะเทคโนโลยีสื่อสารมวลชนรุ่นปีการศึกษา 2561 จัดท าขึ้นโดยใช้
ข้อมูลจากการตอบแบบสอบถามระบบภาวะการมีงานท าของบัณฑิต จาก http://mis.rmutt.ac.th/survey_rt/  
ณ  วันที่ 4 เมษายน 2563 มีวัตถุประสงค์เพ่ือทราบสถานภาพของบัณฑิต หลังจากส าเร็จการศึกษา การเข้าสู่
ตลาดแรงงาน ความคิดเห็น และข้อเสนอแนะของบัณฑิต อันจะเป็นประโยชน์ต่อมหาวิทยาลัย สถานศึกษาและ
บัณฑิตผู้ให้ข้อมูล และส าคัญที่สุดคือสามารถใช้เป็นข้อมูลเบื้องต้นในการน าไปปรับปรุงการจัดการเรียนการสอน
ให้แก่นักศึกษารุ่นต่อไป รวมทั้งเป็นข้อมูลจัดบริการและกิจกรรมเพื่อพัฒนาศิษย์เก่าอีกด้วย 

 ผลการรวบรวมข้อมูล กล่าวโดยสรุปได้ ดังนี้  
  ผู้ส าเร็จการศึกษาคณะเทคโนโลยีสื่อสารมวลชนรุ่นปีการศึกษา 2561 จ านวนทั้งสิ้น 623 คน กรอก
แบบสอบถามทางเว็บไซต์ จ านวน 566 คน คิดเป็นร้อยละ 90.85 จ าแนกเป็นระดับปริญญาตรี ส าเร็จการศึกษา
จ านวน 620 คน ตอบแบบสอบถาม จ านวน 565 คน ร้อยละ 91.13 และระดับปริญญาโท จ านวน 3 คน ตอบ
แบบสอบถาม จ านวน 1 คน ร้อยละ 33.33  

 บัณฑิตระดับปริญญาตรีผู้กรอกแบบสอบถามทั้งสิ้น จ านวน 565 คน มีงานท า จ านวน 272 คน ร้อยละ 
48.15 ยังไม่ท างาน จ านวน 266 คน ร้อยละ 47.08 ก าลังศึกษาต่อ จ านวน 12 คน ร้อยละ 2.12 ท างานและศึกษา
ต่อ จ านวน 2 คน ร้อยละ 0.35 อยู่ระว่างเกณฑ์ทหาร จ านวน 11 คน ร้อยละ 1.95 และอยู่ระหว่างอุปสมบท 
จ านวน 2 คน ร้อยละ 0.35 

การมีงานท าของบัณฑิต 

 บัณฑิตที่มีงานท า จ านวน 272 คน และท างานและศึกษาต่อ จ านวน 2 คน รวม 274 คน ร้อยละ 
48.50 ของผู้กรอกแบบสอบถาม จ าแนกเป็นบัณฑิตหลักสูตรเทคโนโลยีการโฆษณาและประชาสัมพันธ์ จ านวน 57 
คน ร้อยละ 67.86 หลักสูตรเทคโนโลยีการถ่ายภาพและภาพยนตร์จ านวน 34 คน ร้อยละ 38.64 หลักสูตร
เทคโนโลยีการโทรทัศน์และวิทยุกระจายเสียงจ านวน 63 คน ร้อยละ 65.62 หลักสูตรเทคโนโลยีการพิมพ์ จ านวน 
34 คน ร้อยละ 40.96 หลักสูตรเทคโนโลยีมัลติมีเดียจ านวน 65 คน ร้อยละ 41.40 และเทคโนโลยีสื่อดิจิทัล 
จ านวน 21 คน ร้อยละ 36.84 
 บัณฑิตที่ได้งานหลังส าเร็จการศึกษารวมทั้งผู้ที่มีงานท าก่อนเข้าศึกษาและได้งานระหว่างศึกษาแต่มีการ
เปลี่ยนแปลงงาน ต าแหน่งงาน หรือปรับเงินเดือนหลังส าเร็จการศึกษา (งานใหม่) จ านวน 261 คน และบัณฑิตที่ไม่
มีงานท าก่อนเข้าศึกษา หรือได้งานระหว่างศึกษา แต่ไม่มีการเปลี่ยนแปลงหลังส าเร็จการศึกษา (งานเดิม) จ านวน 
13 คน  
  บัณฑิตที่ท างานแล้วใช้เวลาหางานท าหลังส าเร็จการศึกษา 1-2 เดือน มากที่สุด จ านวน 119 คน    
ร้อยละ 43.43 รองลงมา ได้งานก่อนจบและทันทีหลังส าเร็จการศึกษา จ านวน 65 คน ร้อยละ 23.72 ใช้เวลา 3-6 
เดือน จ านวน 61 คนร้อยละ 22.26 งานเดิม/ได้งานระหว่างศึกษา จ านวน 20 คน ร้อยละ 7.30 ใช้เวลาหางาน  
7–9 เดือนจ านวน 4 คน ร้อยละ 1.46 หางานท ามากกว่า 1 ปี จ านวน 3 คน ร้อยละ 1.09 และใช้เวลาหางาน    
10 – 12 เดือน จ านวน 2 คน ร้อยละ 0.73 หลังส าเร็จการศึกษา 
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 ประเภทของหน่วยงาน  ส่วนใหญ่ท างานในบริษัท/องค์กรธุรกิจเอกชน จ านวน 190 คน ร้อยละ 69.74 
รองลงมาได้แก่ ด าเนินธุรกิจอิสระ/เจ้าของกิจการ จ านวน 46 คน ร้อยละ 16.79 ท างานต่างประเทศ/บริษัทหรือ
องค์กรข้ามชาติ จ านวน 16 คน ร้อยละ 5.84 ข้าราชการ/หน่วยงานของรัฐ จ านวน 7 คน ร้อยละ 2.55 ท างานใน
รัฐวิสาหกิจ จ านวน 5 คนร้อยละ 1.82 และท าในกิจการของบิดามารดา/กิจการครอบครัว จ านวน 3 คน ร้อยละ 1.09 
 ลักษณะงานที่ท าตรงกับหลักสูตรที่ส าเร็จมากที่สุด จ านวน 115 คน ร้อยละ 41.97 รองลงมา ไม่ตรง
กับหลักสูตรที่ส าเร็จแต่ได้ใช้ความรู้ที่เรียนมาจ านวน 96 คน ร้อยละ 35.04 ไม่ได้ใช้ความรู้ที่เรียนมาเลย จ านวน 
38 คน ร้อยละ 13.87 และงานที่ท าเก่ียวข้องเชื่อมโยงกับหลักสูตรที่ส าเร็จ จ านวน 25 คน ร้อยละ 9.12  
 บัณฑิตได้น าความรู้ไปประยุกตใช้ในการท างานในระดับมาก ร้อยละ 43.07 รองลงมาคืออยู่ในระดับ
มากที่สุดร้อยละ 24.09 ระดับปานกลาง ร้อยละ 18.25 ระดับน้อย ร้อยละ 13.50 และได้น าความรู้ไปใช้อยู่ใน
ระดับน้อยที่สุด ร้อยละ 1.09 
 เงินเดือน /ค่าตอบแทนที่ได้รับส่วนใหญ่ไม่เกิน 15,000บาท ร้อยละ 54.33 รองลงมา เงินเดือน 
15,001 - 20,000 บาท ร้อยละ 41.34 เงินเดือน 20,001–25,000 บาท ร้อยละ 1.97 เท่ากับเงินเดือน 25,001 –
30,000 บาท ร้อยละ 1.18 (เกณฑ์เงินเดือนที่ ก.พ. ก าหนด 15,000 บาท) 
 แหล่งข้อมูลที่ใช้สืบค้นเพ่ือสมัครงานบัณฑิตดูจากเว็บไซต์ต่าง ๆ มากที่สุด ร้อยละ 50.39 รองลงมา
ทราบจากผู้ปกครอง ญาติ เพ่ือน ร้อยละ 40.55 ทราบจากอาจารย์ บุคลากร ร้อยละ 4.72 จากคณะ ร้อยละ 0.79 
เท่ากับจากงาน RMUTT Job Fair และงานนัดพบแรงงาน นอกจากนี้ทราบจาก เว็บไซต์ขอมหาวิทยาลัย 
หนังสือพิมพ์ และโทรทัศน์ ร้อยละ 0.39 เท่ากัน 
     ความรู้ที่เอ้ือต่อการประกอบอาชีพ พบว่าความรู้ความสามารถด้านการใช้คอมพิวเตอร์มีความจ าเป็น
ที่สุดร้อยละ 36.22 รองลงมาได้แก่การน าเสนอ/แสดงความคิดเห็น ร้อยละ 14.57 บุคลิกภาพ ร้อยละ 13.78 
ความคิดริเริ่มสร้างสรรค์ ร้อยละ 12.20 ภาษาต่างประเทศ ร้อยละ 8.66 ความรู้ด้านอื่นๆ ร้อยละ 7.48 ด้านศิลปะ 
ร้อยละ 5.51  
 บัณฑิตที่ไม่พึงพอใจในงานที่ท า มีสาเหตุจากระบบงานเป็นอันดับแรก ร้อยละ 27.59 รองลงมาไม่
พอใจค่าตอบแทน ร้อยละ 24.14 เท่ากับไม่ได้ใช้ความรู้ที่เรียนมา ขาดความก้าวหน้า ร้อยละ 13.79 ขาดความ
มั่นคง ร้อยละ 5.17 ไมพ่อใจผู้ร่วมงาน ร้อยละ 3.45 และ เรื่องอ่ืน ๆ ร้อยละ 1.72 

บัณฑิตที่ยังไม่มีงานท า 

 บัณฑิตที่ยังมิได้ท างาน จ านวน 266 คน สาเหตุที่ยังไม่ท างานเนื่องจากยังไม่ประสงค์ท างานมากเป็น
อันดับแรก ร้อยละ 35.48  รองลงมาได้แก่ รอฟังค าตอบจากหน่วยงาน ร้อยละ 32.97 หางานท าไม่ได้ ร้อยละ 
14.70 ต้องการศึกษาต่อ ร้อยละ 14.34 และอ่ืนๆ 2.51 
 บัณฑิตที่ยังมิได้ท างาน ส่วนใหญ่ไม่มีปัญหาในการหางานท า ร้อยละ 96.77 ส่วนที่มีปัญหาในการหา
เป็นปัญหาอ่ืน ๆ ร้อยละ 1.79 
 บัณฑิตที่ยังมิได้ท างานส่วนใหญ่ไม่มีปัญหาในการสอบสัมภาษณ์ ร้อยละ 50.90 ส่วนที่มีปัญหาคือขาด
ประสบการณ์ ร้อยละ 14.70 ทักษะการใช้ภาษาต่างประเทศ ร้อยละ 8.96 ความมั่นใจในตนเอง ร้อยละ 7.53 
ปัญหาการสื่อสารกับผู้สัมภาษณ์ ร้อยละ 5.02 ความเครียด กังวลใจ ร้อยละ 4.30 วิธีการน าเสนอ ร้อยละ 3.58 
นอกจากนี้ ความรู้ทางวิชาชีพของต าแหน่งานที่สมัคร ร้อยละ 1.08 และไม่ระบุ ร้อยละ 3.58 
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บัณฑิตที่ก าลังศึกษาต่อและท างานและศึกษาต่อ 

 บัณฑิตที่ศึกษาต่อ จ านวน 12 คน และท างานและศึกษาต่อ จ านวน 2 คน รวมบัณฑิตที่ศึกษาต่อทั้งสิ้น 
มีจ านวนทั้งสิ้น 14 ศึกษาต่อในระดับปริญญาโท หลักสูตรเดิม ร้อยละ 42.85 และสาขาวิชาอ่ืน ร้อยละ 50.00 และ
ศึกษาต่อในสถาบันการศึกษาของรัฐบาล ร้อยละ 42.86 เท่ากับ ศึกษาในสถานศึกษาของเอกชน และศึกษาต่อ
ต่างประเทศ ร้อยละ 14.29 
 เหตุผลในการศึกษาต่อ ส่วนใหญ่เป็นความต้องการของตนเอง ร้อยละ 57.14 รองลงมา เป็นความ
ต้องการของผู้ปกครอง ร้อยละ 35.71 และยังหางานท าไม่ได้ ร้อยละ 7.14 บัณฑิตไม่มีปัญหาในการศึกษาต่อ   
ร้อยละ 92.86 ส่วนที่มีปัญหาคือขาดแคลนเงินทุน ร้อยละ 7.14  
 ความรู้ที่จะเอ้ือประโยชน์ต่อการประกอบอาชีพ (ตอบได้มากกว่า1ข้อ) บัณฑิตเห็นว่าความรู้ด้าน
ภาษาอังกฤษมากเป็นอันดับแรก ร้อยละ 59.12 รองลงมาได้แก่ การฝึกปฏิบัติจริง ร้อยละ 45.66 คอมพิวเตอร์ 
ร้อยละ 38.94 อินเทอร์เน็ต ร้อยละ 11.68 ความรู้ด้านบัญชี ร้อยละ 6.90 และเทคนิคการวิจัย ร้อยละ 6.55 
นอกจากนั้นบัณฑิตร้อยละ 100 เห็นว่าเป็นความรู้ที่เอ้ือประโยชน์ต่อการประกอบอาชีพ คือ การบริหารจัดากร 
ความคิดสร้างสรรค์ การสื่อสาร ภาวะความเป็นผู้น า และการท างานเป็นทีม 
 กิจกรรมและการบริการที่มหาวิทยาลัยควรจัดให้ศิษย์เก่า (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) บัณฑิตต้องการให้มี
งานพบปะสังสรรค์ประจ าปีมากที่สุด ร้อยละ 72.92 รองลงมาได้แก่จัดท าเว็บไซต์ศิษย์เก่า ร้อยละ 21.59 กิจกรรม
ศิษย์เก่าสัมพันธ์ ร้อยละ 21.06 จัดท าท าเนียบศิษย์เก่า ร้อยละ 20.53 แข่งขันกีฬาศิษย์เก่าสัมพันธ์ ร้อยละ 18.76 
บริการสถานที่ ร้อยละ 18.58 และอบรมให้ความรู้ทางวิชาการ ร้อยละ 5.84 

การมีงานท าของมหาบัณฑิต 

 มหาบัณฑิตคณะเทคโนโลยีสื่อสารมวลชน ส าเร็จการศึกษารุ่นปี 2561 จ านวน 3 คน ตอบแบบสอบถาม
จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 33.33 เป็นผู้ที่ท างานแล้ว มีอาชีพรับราชการ ลักษณะงานที่ท าตรงกับสาขาวิชาที่
ส าเร็จ จึงสามารถน าความรู้ไปใช้ในการท างานอยู่ในระดับมากท่ีสุด 
 มหาบัณฑิตเห็นว่า ความรู้ที่เอ้ือประโยชน์ต่อการประกอบอาชีพ ได้แก่ การบริหารจัดการ ความคิด
สร้างสรรค์ การสื่อสาร/ประสานงาน การมีภาวะผู้น า และการท างานเป็นทีม  นอกจากนี้ มหาบัณฑิตเห็นว่า
กิจกรรมที่มหาวิทยาลัยควรจัดให้แก่ศิษย์เก่าคืองานพบปะสังสรรค์ประจ าปี  
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ตารางภาคผนวก 
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ตารางภาคผนวกท่ี 1 แสดงจ านวนและร้อยละของบัณฑิตระดับปริญญาตรีรุ่นปีการศึกษา 2561 ที่เข้ารับพระราชทานปริญญาบัตรและตอบแบบสอบถาม 
                         จ าแนกตามหลักสูตร 
 
 

หลักสูตร 

จ านวน
บัณฑิต 
ที่ส าเร็จ

การศึกษา 
ปี 2561 

จ านวนบัณฑติ 
ที่ตอบ

แบบสอบถาม 
ท างานแล้ว ศึกษาต่อ 

ท างานและ 
ศึกษาต่อ 

ยังไม่ได้ท างาน 
ไม่ได้ท างานไมไ่ด้

ศึกษาต่อ 
อยู่ระหว่าง
เกณฑ์ทหาร 

อยู่ระหว่าง
อุปสมบท 

คน   % คน  %  คน %   คน  %  คน %   คน  %  คน  %  

เทคโนโลยีการโฆษณา     
และประชาสัมพันธ์ 

92 84 91.3   56 66.67 2 2.38   1 1.19   25 29.76   0 0   0 0   

เทคโนโลยีการถ่ายภาพ   
และภาพยนตร์ 

108 88 81.48   34 38.64   2 2.27   0 0   50 56.82 1 1.14   1 1.14   

เทคโนโลยีการโทรทัศน์    
และวิทยุกระจายเสียง 

96 96 100   63 65.62   3 3.12   0 0   29 30.21 0 0   1 1.04   

เทคโนโลยีการพิมพ์ 88 83 94.32   34 40.96   0 0   0 0   49 59.04   0 0   0 0   

เทคโนโลยีมัลติมีเดีย 172 157 91.28   64 40.76 3 1.91   1 0.64   81 51.59 8 5.10   0 0   

เทคโนโลยีสื่อดิจิทัล 64 57 89.06 21 36.84   2 3.51   0 0   32 56.14 2 3.51   0 0   

รวม 620 565 91.13 272 48.14 12 2.12   2 0.35   266 47.08 11 1.95   2 0.35   
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ตารางภาคผนวกท่ี 2  แสดงตารางสถานภาพของบัณฑิตระดับปริญญาตรีประกอบการประกันคุณภาพการศึกษา 

 

หลักสูตร 
จ านวน 

(1) 
จ านวน 

(2) 
จ านวน 

(3) 
จ านวน 

(4) 
จ านวน 

(5) 
จ านวน 

(6) 
จ านวน 

(7) 
จ านวน 

(8) 
จ านวน 

(9) 
จ านวน 
(10) 

จ านวน 
(11) 

เทคโนโลยีการโฆษณาและประชาสัมพนัธ์ 92 84 44 7  2 2 3 0 0 48 18,666 
เทคโนโลยีการถ่ายภาพและภาพยนตร์ 108 88 19 11 1 4 2 1 1 28 15,308 
เทคโนโลยีการโทรทัศน์และ
วิทยุกระจายเสียง 96 96 48 14 2 3 3 1 0 54 16,096 

เทคโนโลยีการพิมพ ์ 88 83 26 13 2 0 0 0 0 29 14,432 
เทคโนโลยีมลัติมีเดีย 172 157 52 6 1 1 4 0 8 60 15,252 
เทคโนโลยสีื่อดิจิทัล 64 57 14 12 1 1 2 0 2 17 17,142 

รวม 620 565 203 6 9 11 14 2 11 236 16,206 
 

(1) จ านวน บัณฑิต ทั้งหมด                                                                               (7) จ านวน บัณฑิต ที่ศึกษาต่อระดับบณัฑิตศึกษา 

(2) จ านวน บณัฑิต ที่ตอบแบบสอบถาม                                                                (8) จ านวน บัณฑิต ที่อุปสมบท 

(3) จ านวน บณัฑิต ทีไ่ด้งานหลงัจากส าเร็จการศึกษา (ไม่นับรวมผู้ที่ประกอบอาชีพอิสระ)      (9) จ านวน บัณฑิต ที่เกณฑ์ทหาร 

(4) จ านวน บณัฑิต ทีป่ระกอบอาชีพอิสระ                                                             (10) จ านวน บัณฑติ ที่ท างานตรงกับสาขาที่ทา่นได้ส าเร็จการศึกษา 

(5) จ านวน บณัฑิต ที่มงีานท ากอ่นเข้าศึกษา                                                           (11) รายได้เฉลี่ยต่อเดือนของ บัณฑิต 

(6) จ านวน บณัฑิต ที่มีกิจการของตนเองที่มีรายไดป้ระจ าอยู่แลว้ 

 

 

 

 

 



12 

 
 

ตารางภาคผนวกท่ี 3  แสดงรายได้เฉลี่ยต่อเดือนของผู้ส าเร็จการศึกษาที่ได้งานท างานตรงสาขา ภายใน 1 ปีหลังส าเร็จการศึกษา  
                          จ าแนกท างานในสถานประกอบการภาครัฐและเอกชน และประกอบอาชีพอิสระ 

 

หลักสูตร/สาขา 
รายได้เฉลี่ยต่อเดือนของผู้มีงานท าภายใน 1 ปี หลังส าเร็จการศึกษา  
ท างานตรงสาขา       

ในสถานประกอบการ 
ประกอบอาชีพอิสระ 

ตรงสาขา 
เฉลี่ยโดยรวม 

ท างานตรงสาขา 
ระดับปริญญาตรี 
เทคโนโลยีการโฆษณาและประชาสัมพันธ์ 19,109 15,714 18,660 
เทคโนโลยีการถ่ายภาพและภาพยนตร์ 16,500 13,893 15,196 
เทคโนโลยีการโทรทัศน์และวิทยุกระจายเสียง 15,149 16,292 15,408 
เทคโนโลยีการพิมพ์ 14,918 14,333 14,848 
เทคโนโลยีมัลติมีเดีย 15,608 12,000 15,221 
เทคโนโลยีสื่อดิจิทัล 15,769 18,667 16,313 

รวม 16,176 15,150 15,941 
เทคโนโลยีสื่อสารมวลชนมหาบัณฑิต 34,270 - 34,270 
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ตารางภาคผนวกท่ี 4 จ านวนและร้อยละของบัณฑิตระดับปริญญาตรี ที่มีงานท าทั้งหมดจ าแนกตามหลักสูตรและระยะเวลาที่ได้งานท า  

หลักสูตร 
ผู้มีงานท า 

ทั้งสิ้น 

ระยะเวลาทีไ่ด้งานหลังส าเร็จการศึกษา 
งานเดิม /      

ได้งานระหว่าง
ศึกษา 

ได้งานก่อนจบ / 
ได้งานทันที 

1 – 2 เดือน 3 – 6 เดือน 7 - 9 เดือน 10 - 12 เดือน มากกว่า 1 ปี 

คน % คน %   คน  %  คน %   คน %   คน %   คน %   

เทคโนโลยีการโฆษณา 
และประชาสัมพันธ์ 

57 4 7.02   12 21.05   29 50.88   10 17.54   2 3.51   0 0   0 0   

เทคโนโลยีการายภาพ 
และภาพยนตร์ 

34 5 14.71   10 29.41   12 35.29   7 20.59   0 0   0 0   0 0   

เทคโนโลยีการโทรทัศน์ 
และวิทยุกระจายเสียง 

63 5 7.94   12 19.05   28 44.44   15 23.81   1 1.59   1 1.59   1 1.59   

เทคโนโลยีการพิมพ์ 34 2 5.88   8 23.53   19 55.88   3 8.82   0 0   1 2.94   1 2.94   

เทคโนโลยีมัลติมีเดีย 65 2 3.08   17 26.15   22 33.85   22 33.85   1 1.54   0 0   1 1.54   

เทคโนโลยีสื่อดิจิทัล 21 2 9.52   6 28.57   9 42.86   4 19.05   0 0   0 0   0 0   

รวม 274 20 7.3   65 23.72   119 43.43   61 22.26   4 1.46   2 0.73   3 1.09   
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ตารางภาคผนวกท่ี  5   แสดงจ านวนและร้อยละของบัณฑิตระดับปริญญาตรีที่ท างานแล้วทั้งหมดจ าแนกตามหลักสูตร 
                            และประเภทของงาน /อาชีพ 
 

 
 
 
 
 

หลักสูตร 

 
 
 

ผู้มีงานท า
ทั้งสิ้น 

 

ประเภทของงาน 

ข้าราชการ 
/เจ้าหน้าที่
หน่วยงาน 
ของรัฐ 

รัฐวิสาหกิจ 
พนักงานบริษัท 
/องค์กรธุรกิจ

เอกชน 

ด าเนินธุรกิจ
อิสระ 

/เจ้าของ
กิจการ/รับงาน
เอง/Startup 

กิจการของบิดา
มารดา/    
กิจการ

ครอบครัว 

ท างาน
ต่างประเทศ/

องค์กรข้ามชาต ิ
 

อ่ืน ๆ 

คน % คน % คน % คน % คน % คน % คน % 

เทคโนโลยีการโฆษณา             
และประชาสัมพันธ์ 

57 2 3.51   0 0   42 73.68   7 12.28   2 3.51   4 7.02   0 0   

เทคโนโลยีการถ่ายภาพ           
และภาพยนตร์ 

34 2 5.88   2 5.88   13 38.24   13 38.24   0 0   1 2.94   3 8.82   

เทคโนโลยีการโทรทัศน์            
และวิทยุกระจายเสียง 

63 2 3.17   0 0   45 71.43   12 19.05   0 0   1 1.59   3 4.76   

เทคโนโลยีการพิมพ์ 34 1 2.94   2 5.88   25 73.53   4 11.76   0 0   2 5.88   0 0   

เทคโนโลยีมัลติมีเดีย 65 0 0   1 1.54   50 76.92   7 10.77   1 1.54   5 7.69   1 1.54   

เทคโนโลยีสื่อดิจิทัล 21 0 0   0 0   15 71.43   3 14.29   0 0   3 14.29   0 0   

รวม 274 7 2.55   5 1.82   190 69.34   46 16.79   3 1.09   16 5.84   7 2.55   
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ตารางภาคผนวกท่ี 6  แสดงจ านวนและร้อยละของบัณฑิตระดับปริญญาตรีที่ท างานแล้วทั้งหมดจ าแนกตามหลักสูตร 
                           และความเก่ียวข้องระหว่างงานที่รับผิดชอบกับหลักสูตรที่ส าเร็จ 
 
 

หลักสูตร 

 

ผู้มีงานท า 

ทั้งสิ้น 

ลักษณะงานทีท่ าตรงกับสาขาทีส่ าเร็จ 
ตรงกับหลักสูตรที่

ส าเร็จ 
เก่ียวข้องเชื่อมโยงกับ

หลักสูตรที่ส าเร็จ 
ไม่ตรงกับหลักสูตรที่ส าเร็จ

แต่ใช้ความรู้ที่เรียนมา 
ไม่ได้ใช้ความรู ้
ที่เรียนมาเลย 

คน   % คน   % คน %   คน %   

เทคโนโลยีการโฆษณาและ
ประชาสัมพันธ์ 

57 22 38.6   0 0   26 45.61   9 15.79   

เทคโนโลยีการถ่ายภาพและภาพยนตร์ 34 12 35.29   3 8.82   13 38.24   6 17.65   

เทคโนโลยีการโทรทัศน์และ
วิทยุกระจายเสียง 

63 24 38.1   9 14.29   21 33.33   9 14.29   

เทคโนโลยีการพิมพ์ 34 15 44.12   6 17.65   8 23.53   5 14.71   

เทคโนโลยีมัลติมีเดีย 65 35 53.85   4 6.15   21 32.31   5 7.69   

เทคโนโลยีสื่อดิจิทัล 21 7 33.33   3 14.29   7 33.33   4 19.05   

รวม 274 115 41.97   25 9.12   96 35.04   38 13.87   
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ตารางภาคผนวกท่ี 7  แสดงจ านวนและร้อยละของบัณฑิตระดับปริญญาตรีที่ท างานแล้วทั้งหมดจ าแนกตามหลักสูตร 
                           และการน าความรู้ไปประยุกต์ใช้ในการท างาน 
 

หลักสูตร 
 การน าความรูไ้ปประยุกต์ใช้ในการท างาน 

ผู้มีงานท าทั้งสิน้ ร้อยละ 
มากที่สุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยที่สุด 

เทคโนโลยีการโฆษณาและประชาสัมพันธ์ 57 26.32   50.88   12.28   10.53   0   

เทคโนโลยีการถ่ายภาพและภาพยนตร์ 34 32.35   44.12   14.71   8.82   0   

เทคโนโลยีการโทรทัศน์และ
วิทยุกระจายเสียง 

63 23.81   33.33   19.05   23.81   0   

เทคโนโลยีการพิมพ์ 34 17.65   47.06   23.53   11.76   0   

เทคโนโลยีมัลติมีเดีย 65 27.69   44.62   15.38   9.23   3.08   

เทคโนโลยีสื่อดิจิทัล 21 4.76   38.1   38.1   14.29   4.76   

รวม 274 24.09   43.07   18.25   13.5   1.09   
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ตารางภาคผนวกท่ี  8  แสดงจ านวนและร้อยละของบัณฑิตระดับปริญญาตรีที่ท างานแล้วทั้งหมดจ าแนกตามหลักสูตร และรายได้/เงินเดือน/ 
                           ค่าตอบแทนที่ได้รับจากการท างาน 
 

หลักสตูร 
อัตราเงินเดิอน (ร้อยละ) 

ผู้มีงานท า
ทั้งสิ้น 

ไม่เกิน5,000 
15,001-
20,000 

20,001-
25,000 

25,001-
30,000 

30,001-
35,000 

35,001-
40,000 

40,001  
ขึ้นไป 

เทคโนโลยีการโฆษณา 
และประชาสัมพันธ์ 

57 45.28   50.94   1.89   0   0   0   1.89   

เทคโนโลยีการถ่ายภาพ 
และภาพยนตร์ 

34 55.17   44.83   0   0   0   0   0   

เทคโนโลยีการโทรทัศน์ 
และวิทยุกระจายเสียง 

63 58.62   34.48   3.45   1.72   0   1.72   0   

เทคโนโลยีการพิมพ์ 34 71.88   21.88   3.12   0   3.12   0   0   

เทคโนโลยีมัลติมีเดีย 65 53.97   42.86   1.59   1.59   0   0   0   

เทคโนโลยีสื่อดิจิทัล 21 36.84   57.89   0   5.26   0   0   0   

รวม 274 54.33   41.34   1.97   1.18   0.39   0.39   0.39   
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ตารางภาคผนวกท่ี  9  แสดงจ านวนและร้อยละของบัณฑิตระดับปริญญาตรีที่ท างานแล้วจ าแนกตามหลักสูตร 
                            และตามแหล่งที่ใช้ในการหาข้อมูลการรับสมัครงาน 
 

หลักสตูร 

แหล่งที่ใช้ในการหาข้อมูลการรับสมัครงาน 
 

ผู้มีงานท า
ทั้งสิ้น 

แหล่งข้อมูลภายในมหาวิทยาลัย( % ) แหล่งข้อมูลอื่นๆ ( % ) 

RMUTT 
Job Fair 

ฝ่ายแนะ
แนว 

คณะ 
อาจารย์
บุคลากร 

เว็บไซต ์
งานนัด

พบ
แรงงาน 

หนังสือ
พิมพ์ 

เว็บไซต์
ต่างๆ 

ผู้ปกครอง
ญาติ 
เพื่อน 

โทรทัศน ์

เทคโนโลยีการโฆษณาและประชาสัมพันธ์ 57 0   0   0   1.89   0   0   0   52.83   45.28   0   

เทคโนโลยีการถ่ายภาพและภาพยนตร์ 34 3.45   0   0   6.9   0   3.45   0   34.48   51.72   0   
เทคโนโลยีการโทรทัศน์และ
วิทยุกระจายเสียง 

63 0   0   0   1.72   1.72   0   1.72   48.28   41.38   1.72   

เทคโนโลยีการพิมพ์ 34 0   0   0   12.5   0   0   0   50   37.5   0   

เทคโนโลยีมัลติมีเดีย 65 1.59   0   3.17   6.35   0   0   0   52.38   36.51   0   

เทคโนโลยีสื่อดิจิทัล 21 0   0   0   0   0   5.26   0   68.42   26.32   0   

รวม 274 0.79   0   0.79   4.72   0.39   0.79   0.39   50.39   40.55   0.39   

 
 
 
 
 
 
 
 
 



19 

 
 

ตารางภาคผนวกท่ี 10  แสดงจ านวนและร้อยละของบัณฑิตระดับปริญญาตรีที่ท างานแล้วจ าแนกตามหลักสูตรและความรู้ความสามารถที่ช่วยให้ได้งานท า 
                            
 

หลักสูตร 

ความรู้ความสามารถท่ีช่วยให้ได้งานท า 

 
ผู้มีงานท า

ทั้งสิ้น 

ร้อยละ 

ภาษา 
ต่างประเทศ 

การใช้
คอมพิวเตอร ์

กิจกรรม
สันทนาการ 

ศิลปะ กีฬา 
นาฎศิลป 
/ ดนตรี
ขับร้อง 

บุคลิกภาพ 
การน าเสนอ / 
แสดงความ

คิดเห็น 

คิดริเริ่ม
สร้างสรรค ์

อื่นๆ 

เทคโนโลยีการโฆษณา
และประชาสัมพันธ์ 

57 11.32   18.87   1.89   5.66   1.89   0   22.64   28.3   5.66   3.77   

เทคโนโลยีการถ่ายภาพ
และภาพยนตร์ 

34 0   41.38   3.45   6.9   0   0   13.79   6.9   10.34   17.24   

เทคโนโลยีการโทรทัศน์
และวิทยุกระจายเสียง 

63 17.24   24.14   0   1.72   0   0   20.69   13.79   12.07   10.34   

เทคโนโลยีการพิมพ์ 34 9.38   34.38   3.12   3.12   0   0   15.62   21.88   9.38   3.12   

เทคโนโลยีมัลติมีเดีย 65 3.17   60.32   0   9.52   0   0   1.59   4.76   17.46   3.17   

เทคโนโลยีสื่อดิจิทัล 21 5.26   36.84   0   5.26   0   0   5.26   10.53   21.05   15.79   

รวม 274 8.66   36.22   1.18   5.51   0.39   0   13.78   14.57   12.2   7.48   
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ตารางภาคผนวกท่ี 11  แสดงจ านวนและร้อยละของบัณฑิตระดับปริญญาตรีที่ท างานแล้วจ าแนกตามหลักสูตร 
                            และสาเหตุของความไม่พึงพอใจงานที่ท า 
 

หลักสูตร 

บัณฑิตทีไ่ม่พึงพอใจในงานท่ีท า มีสาเหตุเนื่องจาก 
ร้อยละ 

ระบบงาน ผู้ร่วมงาน 
ไม่ได้ใช้ความรู้

ที่เรียนมา 
ไม่พอใจ

ค่าตอบแทน 
ขาดความ

มั่นคง 
ขาด

ความก้าวหน้า 
อื่นๆ 

เทคโนโลยีการโฆษณาและประชาสัมพันธ์ 41.67   8.33   25   25   0   0   0   

เทคโนโลยีการถ่ายภาพและภาพยนตร์ 0   14.29   28.57   0   14.29   28.57   14.29   

เทคโนโลยีการโทรทัศน์และ
วิทยุกระจายเสียง 

21.43   0   14.29   35.71   7.14   21.43   0   

เทคโนโลยีการพิมพ์ 25   0   50   0   0   25   0   

เทคโนโลยีมัลติมีเดีย 26.32   0   26.32   31.58   5.26   10.53   0   

เทคโนโลยีสื่อดิจิทัล 100   0   0   0   0   0   0   

รวม 27.59   3.45   24.14   24.14   5.17   13.79   1.72   
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ตารางภาคผนวกท่ี  12  แสดงจ านวนและร้อยละของบัณฑิตคณะเทคโนโลยีสื่อสารมวลชนที่ยังมิได้ท างาน จ าแนกตามหลักสูตร 
                            และสาเหตุที่ยังมิได้ท างาน 
 

หลักสูตร 

สาเหตุที่ยังมิไดง้าน 

ผู้ยังมิได้
ท างานทั้งสิ้น 

ร้อยละ 

ยังไม่ประสงค์
ท างาน 

รอฟังค าตอบจาก
หน่วยงาน 

หางานท าไม่ได ้
ต้องการจะศึกษา

ต่อ 
อ่ืนๆ 

เทคโนโลยีการโฆษณาและ
ประชาสัมพันธ์ 

25 48.00   20.00   16.00   12.00   4.00   

เทคโนโลยีการถ่ายภาพและภาพยนตร์ 50 30.00 30.00 20.00 20.00 0   

เทคโนโลยีการโทรทัศน์และ
วิทยุกระจายเสียง 

29 41.38 34.48   17.24   3.45 3.45 

เทคโนโลยีการพิมพ์ 49 36.73   30.61   10.2   22.45   0   

เทคโนโลยีมัลติมีเดีย 81 38.27   39.51   9.88 9.88   2.46   

เทคโนโลยีสื่อดิจิทัล 32 34.24   37.50   12.50 12.50   3.26   

รวม 266 35.48   32.97   14.7   14.34   2.51   
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ตารางผนวกท่ี 13  แสดงจ านวนและร้อยละของบัณฑิตคณะเทคโนโลยีสื่อสารมวลชน ที่ยังมิได้ท างาน จ าแนกตามหลักสูตรและปัญหาในการหางานท า 
                       หลังส าเร็จการศึกษา 
 

หลักสูตร ปัญหาในการหางานท าหลังส าเร็จการศึกษา 
ร้อยละ 

ไม่มี
ปัญหา 

ไม่ทราบ
แหล่ง
งาน 

หางานที่
ถูกใจ
ไม่ได ้

ต้องสอบ
จึงไม่
สมัคร 

ขาดคน
สนับสนุน 

ขาดคน / 
เงินค้ า
ประกัน 

หน่วยงาน
ไม่

ต้องการ 

เงินเดือน
น้อย 

สอบเข้า
ไม่ได ้

ไม่มี
ประสบ
การณ ์

ความรู้
ด้านไอที 

ภาษาต่าง
ประเทศ 

อื่นๆ 

เทคโนโลยีการโฆษณาและ
ประชาสัมพนัธ ์

100   0   0   0   0   0   0   0   0   0   0   0   0   

เทคโนโลยีการถ่ายภาพ
และภาพยนตร ์

94.23   0   0   0   0   0   0   0   0   0   0   0   1.92   

เทคโนโลยีการโทรทัศน์
และวิทยุกระจายเสียง 

100   0   0   0   0   0   0   0   0   0   0   0   0   

เทคโนโลยีการพิมพ ์ 100   0   0   0   0   0   0   0   0   0   0   0   0   
เทคโนโลยีมลัติมีเดีย 94.38   0   0   0   0   0   0   0   0   0   0   0   3.37   
เทคโนโลยีสื่อดิจิทัล 97.06   0   0   0   0   0   0   0   0   0   0   0   2.94   

รวม 96.77   0   0   0   0   0   0   0   0   0   0   0   1.79   
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ตารางภาคผนวกท่ี 14  แสดงจ านวนและร้อยละของบัณฑิตคณะเทคโนโลยีสื่อสารมวลชน ที่ยังมิได้ท างาน จ าแนกตามหลักสูตร 
                           และปัจจัยส าคัญในการพิจารณาเลือกหน่วยงาน 
 

หลักสูตร 

ปัจจัยส าคญัในการพิจารณาเลือกหน่วยงาน / สถานประกอบการ 
ร้อยละ 

ช่ือเสียง
ของ

องค์กร 

นโยบาย
องค์กร 

ภาพลักษณ์
ขององค์กร 

บรรยากาศ
ในการ
ท างาน 

ความ
มั่นคง / 
ก้าวหน้า 

เงินเดือน 
/ โบนัส 

สวัสดิการ 
อยู่ใกล้ 
ที่พัก 

การ
เดินทาง
สะดวก 

เหมาะสม
กับงาน 

เทคโนโลยีการโฆษณาและ
ประชาสัมพันธ์ 

28   8   4   4   16   8   0   8   12   8   

เทคโนโลยีการถ่ายภาพและภาพยนตร์ 30.77   1.92   0   13.46   5.77   7.69   5.77   7.69   7.69   17.31   

เทคโนโลยีการโทรทัศน์และ
วิทยุกระจายเสียง 

43.33   0   0   13.33   10   10   0   10   0   6.67   

เทคโนโลยีการพิมพ์ 26.53   4.08   0   20.41   18.37   12.24   0   6.12   2.04   10.2   

เทคโนโลยีมัลติมีเดีย 43.82   0   1.12   8.99   8.99   5.62   3.37   5.62   5.62   14.61   

เทคโนโลยีสื่อดิจิทัล 26.47   0   0   23.53   17.65   8.82   8.82   0   5.88   5.88   

รวม 34.77   1.79   0.72   13.62   11.83   8.24   3.23   6.09   5.38   11.83   
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ตารางภาคผนวกท่ี 15  แสดงจ านวนและร้อยละของบัณฑิตคณะเทคโนโลยีสื่อสารมวลชน ที่ยงัมิได้ท างาน จ าแนกตามหลักสูตร 
                           และปัญหาหรือความวิตกกังวลในการสอบสัมภาษณ์ 
 

หลักสูตร 

ผู้ยัง
มิได้

ท างาน
ทั้งสิ้น 

ปัญหาหรือความวิตกกังวลในการสอบสัมภาษณ์ 

ร้อยละ 

ไม่มีปัญหา 
การแต่ง

กาย 

การสื่อสาร
กับผู้

สัมภาษณ์ 

วิธีการ
น าเสนอ 

ความ
เชื่อมั่นใน
ตนเอง 

ความรู้ทาง
วิชาชีพของ

ต าแหน่งงานท่ี
สมัคร 

ทักษะการใช้
ภาษา   

ต่างประเทศ 

ขาด
ประสบการณ์ 

ความเครี
ยดกังวล

ใจ 
ไม่ระบุ 

เทคโนโลยีการโฆษณาและ
ประชาสัมพนัธ ์

25 52   0   4   0   4   0   4   20   0   16   

เทคโนโลยีการถ่ายภาพและ
ภาพยนตร ์

52 53.85   1.92   1.92   3.85   7.69   1.92   9.62   13.46   3.85   1.92   

เทคโนโลยีการโทรทัศน์และ
วิทยุกระจายเสียง 

30 60   0   0   0   6.67   0   6.67   16.67   6.67   3.33   

เทคโนโลยีการพิมพ ์ 49 51.02   0   6.12   4.08   8.16   2.04   16.33   10.2   0   2.04   

เทคโนโลยีมลัติมีเดีย 89 48.31   0   4.49   4.49   10.11   0   6.74   16.85   5.62   3.37   

เทคโนโลยีสื่อดิจิทัล 34 44.12   0   14.71   5.88   2.94   2.94   8.82   11.76   8.82   0   

รวม 279 50.9   0.36   5.02   3.58   7.53   1.08   8.96   14.7   4.3   3.58   
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ตารางภาคผนวกท่ี 16  แสดงจ านวนและร้อยละของบัณฑิตคณะเทคโนโลยีสื่อสารมวลชน ที่ก าลังศึกษาต่อและท างานและศึกษาต่อ 
 

หลักสูตร 

 การศึกษาต่อ 
 

ผู้ศึกษา
ต่อทั้งสิ้น 

ร้อยละ 

ปริญญาตร ี
ประกาศนียบัตร

บัณฑิต 
ปริญญาโท 

ประกาศนียบัตร
บัณฑิตชั้นสงู 

ปริญญาเอก 

หลักสูตร
เดิม 

หลักสูตร
อ่ืน 

หลักสูตร
เดิม 

หลักสูตร
อ่ืน 

หลักสูตร
เดิม 

หลักสูตร
อ่ืน 

หลักสูตร
เดิม 

หลักสูตร
อ่ืน 

หลักสูต
รเดิม 

หลักสูตร
อ่ืน 

เทคโนโลยีการโฆษณาและ
ประชาสัมพนัธ ์

3 0   0   0   0   33.33   33.33   0   0   0   0   

เทคโนโลยีการถ่ายภาพและ
ภาพยนตร ์

2 0   0   0   0   0   100   0   0   0   0   

เทคโนโลยีการโทรทัศน์และ
วิทยุกระจายเสียง 

3 0   0   0   0   33.33   66.67   0   0   0   0   

เทคโนโลยีการพิมพ ์ 0 0   0   0   0   0   0   0   0   0   0   

เทคโนโลยีมลัติมีเดีย 1 0   0   0   0   75   25   0   0   0   0   

เทคโนโลยีสื่อดิจิทัล 2 50   0   0   0   0   50   0   0   0   0   

รวม 14 7.14   0   0   0   35.71   50   0   0   0   0   
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ตารางภาคผนวกท่ี 17  แสดงจ านวนและร้อยละของบัณฑิตคณะเทคโนโลยีสื่อสารมวลชน ที่ก าลังศึกษาต่อและท างานและศึกษาต่อจ าแนกตามหลักสูตร 
                            และประเภทของสถาบันการศึกษา 
 

หลักสูตร 

 ประเภทของสถาบันการศึกษา 
ผู้ศึกษา
ต่อทั้งสิ้น 

ร้อยละ 
รัฐบาล เอกชน ต่างประเทศ 

หลักสูตรเดิม หลักสูตรอ่ืน หลักสูตรเดิม หลักสูตรอ่ืน หลักสูตรเดิม หลักสูตรอ่ืน 
เทคโนโลยีการโฆษณา 
และประชาสัมพันธ์ 

3 0   66.67   33.33   0   0   0   

เทคโนโลยีการถ่ายภาพและภาพยนตร์ 2 0   100   0   0   0   0   

เทคโนโลยีการโทรทัศน์ 
และวิทยุกระจายเสียง 

3 33.33   0   0   66.67   0   0   

เทคโนโลยีการพิมพ์ 0 0   0   0   0   0   0   

เทคโนโลยีมัลติมีเดีย 1 25   0   25   25   25   0   

เทคโนโลยีสื่อดิจิทัล 2 0   0   0   50   50   0   

รวม 14 14.29   28.57   14.29   28.57   14.29   0   
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ตารางภาคผนวกท่ี  18  แสดงจ านวนและร้อยละของบัณฑิตคณะเทคโนโลยีสื่อสารมวลชน ที่ก าลังศึกษาต่อและท างานและศึกษาต่อ 
                             จ าแนกตามเหตุผลในการศึกษาต่อ 
 

หลักสูตร 

 เหตุผลในการศึกษาต่อ 
 

ผู้ศึกษาต่อ
ทั้งสิ้น 

ร้อยละ 

ความต้องการ
ของตนเอง 

ความต้องการ
ของผู้ปกครอง 

งานทีต่้องการ
ใช้วุฒิสูงกวา่ที่

จบ 

ได้รับทนุศึกษา
ต่อ 

ยังหางานท า
ไม่ได ้

อ่ืนๆ 

เทคโนโลยีการโฆษณาและ
ประชาสัมพันธ์ 

3 66.67   33.33   0   0   0   0   

เทคโนโลยีการถ่ายภาพและ
ภาพยนตร์ 

2 50   50   0   0   0   0   

เทคโนโลยีการโทรทัศน์และ
วิทยุกระจายเสียง 

3 33.33   66.67   0   0   0   0   

เทคโนโลยีการพิมพ์ 0 0   0   0   0   0   0   

เทคโนโลยีมัลติมีเดีย 1 50   25   0   0   25   0   

เทคโนโลยีสื่อดิจิทัล 2 100   0   0   0   0   0   

รวม 14 57.14   35.71   0   0   7.14   0   
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ตารางภาคผนวกท่ี 19  แสดงจ านวนและร้อยละของบัณฑิตคณะเทคโนโลยีสื่อสารมวลชน ที่ก าลังศึกษาและท างานและศึกษาต่อจ าแนกตามหลักสูตร 
                            และปัญหาในการศึกษาต่อ 
 
 

หลักสูตร 

 ปัญหาในการศึกษาต่อ 
ผู้ศึกษาต่อ

ทั้งสิ้น 
ร้อยละ 

ไม่มีปัญหา 
ข้อมูลสถานที่
ศึกษาต่อไม่พอ 

คุณสมบัติในการ
สมัครเรียน 

ขาดความรู้
พื้นฐาน 

ขาดแคลน
เงินทุน 

อ่ืนๆ 

เทคโนโลยีการโฆษณา 
และประชาสัมพันธ์ 

3 66.67   0   0   0   33.33   0   

เทคโนโลยีการถ่ายภาพ 
และภาพยนตร์ 

2 100   0   0   0   0   0   

เทคโนโลยีการโทรทัศน์ 
และวิทยุกระจายเสียง 

3 100   0   0   0   0   0   

เทคโนโลยีการพิมพ์ 0 0   0   0   0   0   0   

เทคโนโลยีมัลติมีเดีย 1 100   0   0   0   0   0   

เทคโนโลยีสื่อดิจิทัล 2 100   0   0   0   0   0   

รวม 14 92.86   0   0   0   7.14   0   
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ตารางภาคผนวกท่ี 20  แสดงจ านวนและร้อยละของบัณฑิตคณะเทคโนโลยีสื่อสารมวลชน ที่คิดว่าหลักสูตรของมหาวิทยาลัย 
                           ควรเพิ่มรายวิชาหรือความรู้เรื่องใดที่จะเอื้อประโยชน์ต่อการประกอบอาชีพ 
 

หลักสูตร 

ความรู้ที่จะเอ้ือประโยชน์ต่อการประกอบอาชีพ 

ภาษาอังกฤษ คอมพิวเตอร์ บัญช ี อินเทอร์เน็ต 
ฝึก

ปฏิบัติ
จริง 

เทคนิค
การ
วิจัย 

การ
บริหาร
จัดการ 

ความคิด
สร้างสรรค ์

สื่อสาร / 
ประสานงาน 

ภาวะ
ความ

เป็นผู้น า 

ท างาน
เป็นทีม 

อ่ืนๆ 

เทคโนโลยีการโฆษณา 
และประชาสัมพันธ์ 

70.24   50   7.14   15.48   46.43   3.57   100   100   100   100   100   1.19   

เทคโนโลยีการถ่ายภาพ
และภาพยนตร์ 

50   36.36   6.82   13.64   42.05   3.41   100   100   100   100   100   5.68   

เทคโนโลยีการโทรทัศน์
และวิทยุกระจายเสียง 

66.67   35.42   9.38   11.46   41.67   4.17   100   100   100   100   100   2.08   

เทคโนโลยีการพิมพ์ 57.83   37.35   7.23   3.61   49.4   14.46   100   100   100   100   100   1.2   

เทคโนโลยีมัลติมีเดีย 55.41   36.94   5.73   13.38   44.59   5.73   100   100   100   100   100   1.91   

เทคโนโลยีสื่อดิจิทัล 56.14   40.35   5.26   10.53   54.39   10.53   100   100   100   100   100   3.51   

รวม 59.12   38.94   6.9   11.68   45.66   6.55   100   100   100   100   100   2.48   
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ตารางภาคผนวกท่ี 21  แสดงร้อยละของบัณฑิตคณะเทคโนโลยีสื่อสารมวลชน ที่ส าเร็จการศึกษาจ าแนกตามหลักสูตรและแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับกิจกรรม/ 
                           บริการที่เห็นว่ามหาวิทยาลัย ควรจัดให้แก่ศิษย์เก่า 
 

หลักสูตร 

ความคิดเห็นเกี่ยวกับกิจกรรม / บริการที่มหาวิทยาลัยควรจัดใหศ้ิษย์เก่า 

งานพบปะ
สังสรรค์ประจ าป ี

อบรมให้ความรู้
ทางวิชาการ 

แข่งขันกีฬา 
ศิษย์เก่าสมัพันธ์ 

กิจกรรมศิษย์เก่า
สัมพันธ์ 

ท าเนียบ 
ศิษย์เก่า 

จัดท าเว็บไซต ์
ศิษย์เก่า 

บริการสถานท่ี 

เทคโนโลยีการโฆษณา 
และประชาสัมพันธ์ 

85.71   5.95   19.05   23.81   19.05   20.24   17.86   

เทคโนโลยีการถ่ายภาพและภาพยนตร์ 63.64   11.36   12.5   15.91   13.64   21.59   15.91   

เทคโนโลยีการโทรทัศน์ 
และวิทยุกระจายเสียง 

76.04   4.17   25   27.08   18.75   15.62   14.58   

เทคโนโลยีการพิมพ์ 69.88   7.23   30.12   21.69   28.92   19.28   13.25   

เทคโนโลยีมัลติมีเดีย 70.7   3.82   14.65   17.83   20.38   25.48   24.2   

เทคโนโลยีสื่อดิจิทัล 73.68   3.51   12.28   22.81   24.56   26.32   22.81   

รวม 72.92   5.84   18.76   21.06   20.53   21.59   18.58   
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ตารางภาคผนวกท่ี 22  แสดงจ านวนและร้อยละของมหาบัณฑิตคณะเทคโนโลยีสื่อสารมวลชน รุ่นปีการศึกษา 2561 ที่เข้ารับพระราชทานปริญญาบัตร 
                            และตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการท างาน 
 

หลักสูตร 

 
จ านวนผู้ส าเร็จ
การศึกษาปี 

2561 

ตอบแบบสอบถาม ท างานแล้ว 
งานเดิม

เปลี่ยนสาย
งานหลังจบ 

อาชีพรับ
ราชการ 

ท างานตรง
กับสาขาที่

ส าเรจ็ 

น าความรูไ้ป
ใช้ระดับมาก

ที่สุด 

คน %   คน คน คน คน คน 

เทคโนโลยีสื่อสารมวลชน 3 1 33.33 1 1 1 1 1 
 

ตารางภาคผนวกท่ี 23  แสดงจ านวนของมหาบัณฑิตคณะเทคโนโลยีสื่อสารมวลชน รุ่นปีการศึกษา 2561 ที่แสดงความเห็นเกี่ยวกับความรู้ที่เอ้ือ 
                            ต่อการประกอบอาชีพ  และบริการที่มหาวิทยาลัยควรจัดให้ศิษย์เก่า 
 

 

 
 

หลักสูตร 

ความรู้ที่เอ้ือต่อการประกอบอาชีพ (จ านวนคน) 
บริการที่มหาวิทยาลัยควร

จัดให้ศิษย์เก่า 
การบริหาร

จัดการ 
ความคิด

สร้างสรรค ์
การสื่อสาร/
ประสานงาน 

ภาวะผูน้ า การท างาน
เป็นทีม 

งานพบปะสังสรรค์
ประจ าป ี

เทคโนโลยีสื่อสารมวลชน 1 1 1 1 1 1 
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ข้อเสนอแนะของบัณฑิตคณะเทคโนโลยีสื่อสารมวลชน 
 
หลักสูตรเทคโนโลยีการโฆษณาและประชาสัพันธ์ 

ข้อเสนอแนะเกี่ยวกับหลักสูตรและหลักสูตรที่เรียน 
- อยากให้ทางมหาวิทยาลัยปรับหลักสูตรให้นักศึกษาได้เรียนภาษาอังกฤษให้มากกว่านี้ ในสาขาวิชาเทคโนโลยี

การโฆษณาและประชาสัมพันธ์ หรือสาขาอ่ืนๆ ด้วย 
- อยากให้มีอุปกรณ์การเรียนที่เพียงพอต่อนักศึกษามากกว่านี้ ทั้งในภาคปฏิบัติและทฤษฎี 
- อยากให้เพ่ิมเจาะลึกด้านการใช้ photoshop และ Ai ให้มากข้ึน 
- อยากให้มีการดูงานนอกสถานที่บ่อย ๆ 
- ควรมีวิชาใหม่ๆท่ีเข้ากับยุคสมัยในทุกๆปี อย่างน้อย 1 วิชา 
- อยากให้เพ่ิมความรู้ใหม่ๆมากกว่านี้ มีการอัพเดทเรื่อย ๆ 
- ควรให้ปฎิบัติมากกว่านี้ 
- หลักสูตร อยากให้ปรับปรุงตามกาลเวลา ไม่ควรสอนตามต ารา เหมือนทุกๆ ปี ที่เคยสอนเป็นแพทเทิล เพราะ

เวลาและยุคสมัย เปลี่ยนไปตลอด บางครั้ง หลักสูตรนั้น อาจจะไม่ได้ใช้จริงในชีวิต 
 ข้อเสนอแนะเกี่ยวกับการจัดการเรียนการสอน 

- สอนปฎิบัติควบคู่กับการสอนให้มากขึ้น 
- ควรมีการเรียนการสอนในรายวิชาต่างๆเป็นภาษาอังกฤษอย่างน้อย 50% ไม่ใช่แค่ในเอกสารประกอบการ

เรียน 
- เน้นปฏิบัติให้มากขึ้นที่สามารถน าไปใช้งานได้จริง 
- ควรจัดระเบียบให้เด็กมีภาวะความเป็นน ามากข้ึน ให้โอกาสเด็กได้ลองท าหลายๆอย่างเพ่ือหาว่าเด็กชอบอะไร 
- อยากให้สอนการท างานจริง มากกว่าเนื้อหาที่อยู่ในหนังสือ เพราะการท างานจริง มันไม่ง่ายแบบที่คิด 

ตัวอักษรที่อยู่ในหนังสือท่ีได้เพียงแค่อ่านผ่านตาแล้วสอบเพียงแค่ผ่าน ใช้ไม่ได้กับการท างาน แต่การสอนแบบ
ปฏิบัติจริง ให้เห็นในโลกของการท างาน ความอดทน ความมีมารยาท และท่ีส าคัญเรื่องกาลเทศะ จะท าให้
นักศึกษา ได้มีภูมิคุ้มกันก่อนมาเจอสถานที่จริง 

 ข้อเสนอแนะเกี่ยวกับกิจกรรมพัฒนานักศึกษา 
- อยากให้มีการอบรมเสริมเกี่ยวกับความรู้เพ่ิมเติมด้านการวางแผนการเงิน การลงทุน ภาษี ความรู้เกี่ยวกับเรื่อง

การซื้อบ้าน-รถยนต์ เพ่ือน าไปปรับใช้ให้เกิดประโยชน์สูงสุดกับอนาคต เพ่ือให้มีคุณภาพชีวิตที่ดีต่อๆ ไป 
- ส่งเสริมให้นักศึกษาใช้ภาษาอังกฤษในชีวิตประจ าวัน ให้เป็นเรื่องปกติ กล้าที่จะพูด ฟัง สื่อสาร เพ่ือที่จะเป็น

การสื่อสารที่สมบูรณ์แบบ ไม่ใช่แค่สามารถอ่านหรือเขียนได้เท่านั้น 
- ให้เด็กเลือกสิ่งที่ชอบ 
- ควรจัดกิจกรรมพัฒนาความคิด ความสามารถของนักศึกษาให้เยอะๆ  เพราะเวลามาสมัครงาน เวลาเขารับเข้า

ท างาน บริษัทใหญ่ๆ เขาจะดูจากกิจกรรมที่เราเคยท ามา ยิ่งกิจกรรม ยิ่งได้เปรียบ 
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หลักสูตรการถ่ายภาพและภาพยนตร์ 

ข้อเสนอแนะเกี่ยวกับหลักสูตรและหลักสูตรที่เรียน 
- คิดว่า ปี 1 ควรมีการเรียนถ่ายภาพสร้างสรรค์ พร้อมกับถ่ายภาพพ้ืนฐาน ไม่รู้ตอนนี้มีหรือเปล่า แต่ถ้ามีจะดี

มากเพราะคิดว่าหลักปฏิบัติค่อนข้างแน่นอยู่แล้ว แต่ยังขาดความคิดสร้างสรรค์ ดูได้จากงานของนักศึกษา    
เฉลี่ยแล้วอยู่ในระดับที่ดูได้ แต่ยังไม่ดี 

- ควรปรับหลักสูตรโดยค านึงถึงผู้เรียนและงานที่เมื่อเขาจบไปแล้วจะได้ใช้วิชาความรู้ที่เรียนไปมากกว่านี้ อีกท้ัง
ควรค านึงถึงกลุ่มเป้าหมายและการรับเข้าของนักศึกษาด้วย 

- อยากให้เน้นรายวิชาที่เก่ียวข้องกับหลักสูตรให้นักศึกษาได้ช านาญมากกว่านี้ค่ะ 
- อยากให้แน่นเรื่องทางสายก ากับบ้าง การคิดบท การมีความคิดสร้างสรรค์ และการใช้โปรแกรมการตัดต่อไป

จนถึงการท ากราฟิก เพราะไม่ใช่เด็กทุกคนจะไปทางสายกล้องกันหมด 
- ส่งเสริมให้เด็กครีเอทมากขึ้น กล้าท าอะไรต่างๆมากขึ้น 
- อยากให้ตัดบางวิชาที่ไม่จ าเป็นออกหรือไม่ควรเอามาเป็นวิชาหลัก 
- อยากให้สอนลึกเข้าไปอีกเยอะๆ 
- ไม่ได้อคตินะคะเรียนผ่านตั้งแต่ครั้งแรกด้วยซ้ าแต่รู้สึกว่า วชิาสังคีต ไม่ได้ก่อประโยชน์ที่เกี่ยวกับการท าเสียง

ของภาพยนตร์เท่าที่ควรเหมือนเป็นการเรียนดนตรีเน้นโน๊ตไปมากกว่า ใช่ค่ะมันสามารถท าให้เราท าซาวดนตรี
เองได้แต่เหมือนท าไปงั้นๆ เวลาเรียนไม่มีอะไรที่เกี่ยวข้องกับหนัง จึงอยากให้ถอนวิชานี้ และหาวิธีการเรียนท า
ซาวด์ที่ดีกว่านี้ 

- ยกเลิกวิชา หรือ ยกเลิกการสอนของวิชาที่ไม่จ าเป็นหรือจ าเป็นน้อยที่สุด 
- ให้ลงมือปฏิบัติมากยิ่งขึ้น เรียงวิชาที่ควรเรียนมาก่อน ปี1ควรเรียนอะไร เป็นพ้ืนฐานต่อไปได้มากท่ีสุด 
- ควรเพิ่มวิชาการแสดง และก ากับการแสดง 
- ควรมีความหลากหลายทางเนื้อหาและทรัพยากรบุคคลที่มากกว่านี้ 
- ต้องมีวิชาที่มีการปฏิบัติหรือลงมือท าจริงมากกว่านี้ 
- อยากให้มีวิชาที่สอนเกี่ยวกับการจัดการธุรกิจถ่ายภาพมากกว่า 1 เทอม เพราะหลังจากจบแล้วคนที่ไปเป็นฟรี

แลนด์หรือเจ้าของกิจการจ าเป็นต้องใช้สูงมาก 
- ควรเพิ่มหลักสูตรภาพเครื่อนไหวในเชิงปฎิบัติ ที่มาสามารถใช้ได้จริงในชีวิตวัยท างาน 

ข้อเสนอแนะเกี่ยวกับการเรียนการสอน 
- อยากให้อาจารย์แอ็คทิฟทุกคนและสนใจถึงสิ่งที่ผู้เรียนจะได้รับและน าไปใช้ประโยชน์เป็นหลัก 
- อยากให้อาจารย์มีเวลาให้นักศึกษาปรึกษาเรื่องเกี่ยวกับงานให้มากกว่านี้  อย่าไปสัมมนาที่ตรงกับคาบการ

เรียนการสอนบ่อยเลยนะคะ 
- อยากให้มีอาจารย์พิเศษที่ช านาญด้านต่างๆที่เก่ียวข้องมาสอนในทางการปฏิบัติและเทคนิคท่ีสามารถน าไป

ปรับใช้ได้ 
- อยากให้เจาะลึกและมีเวลามาพอส าหรับการเรียนรู้แต่ละโปรแกรม 
- มีแรงดึงดูดในการสอนนักศึกษาท าให้นักศึกษามีความสนใจ 
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- ควรเพิ่มการเรียนการสอนเกี่ยวกับภาษาที่ 2,3 ให้จริงจังมากยิ่งข้ึน และผู้สอนที่มีมาตรฐานตัดสินผลการเรียน

จากคะแนน/ผลงาน/ความสามารถ ไม่ใช่ใช้อารมณ์ในการตัดสิน 
- ควรเพิ่มบุคลากรหรืออาจารย์หรือคนท่ีท าหน้าที่แทนอาจารย์ อาจารย์ควรท าหน้าที่ที่ควรท า ดูเหมือนอาจารย์

ในสาขาดูวุ่นวายไม่มีเวลา มันมีผลต่อนักศึกษาในบางเรื่อง เช่นจะเข้าพบเจออาจารย์อาจจะไม่ว่าง หรือท า
เอกสารที่ดูเยอะแยะไปหมดจนไม่มีเวลาให้เด็กมากพอ และไม่อยากให้มีความที่อาจารย์ที่อยู่มาก่อนใช้งาน
หรือดูแตกต่างกับอาจารย์ใหม่ๆ มันท าให้ดูเหมือนใช้ระบบอาวุโสในการสั่งงานท าอะไรก็ต้องเกรงใจในแบบที่
ไม่ควรเป็น แสดงความคิดเห็นที่แตกต่างไม่ได้ 

- เพ่ิมครูภายนอกที่มีประสบการณ์การท างานจริงมาสอนเพิ่ม 
 ข้อเสนอแนะเกี่ยวกับกิจกรรมพัฒนานักศึกษา 

- กิจกรรมควรมีไว้เพ่ือพัฒนานักศึกษาจริงๆ ไม่ได้มีไว้เพ่ือเช็คชื่อ 
- อยากให้มีการจัดการแสดงผลงานของนักศึกษา 
- อยากให้มีการจัดนิทรรศการ ประกวดผลงาน ภาพนิ่ง ภาพยนตร์ สื่อต่างๆ ที่ไว้โชว์ผลงานของคณะ และอยาก

ให้มีการจัดนิทรรศการผลงานสารนิพนธ์ 
- มีงานรองรับนักศึกษาที่อยู่ในระดับกลางหรือนักศึกษาทุกคนที่มีความกระตือรือร้น 
- ข่าวสารต่างๆ เกี่ยวกับคณะ หรือมหาวิทยาลัยควรรับฟังความคิดเห็นของเด็ก คุยหาข้อสรุปไม่ใช่เอาความ

คิดเห็นของตัวเองเป็นหลัก หรือเวลามีกิจกรรมอะไรควรส่งเสริมเด็กมากๆ เช่น ฟิล์มคาเฟ่ เบิกงบได้ไม่ก่ีบาท 
แต่ แมส เฟส กับใช้งบประมาณท่ีเยอะมาก ๆ ทั้ง ๆ ที่งานคือแบบเดียวกับฟิล์มคาเฟ่ เกือบ100% มีเด็กจาก
มหาวิทยาลัยอื่นรู้จักมาก ควรส่งเสริมอะไรแบบนี้ กีฬาคณะ ไม่จัดบอกกลัวเด็กตีกัน กลัวเป็นเหตุผลในการ
ขอรับน้อง มันมีวิธีที่ท าได้อีกหลายวิธีไม่ให้เกิดการตีกัน แต่กับตัดปัญหาผิดจุด แก้ปลายเหตุ ไม่มีความสัมพันธ์
ที่เกิดหลังจากแข่งขันกีฬาเสร็จ 

- เพ่ิมหลักสูตรการออกก าลังกาย 
 

หลักสูตรเทคโนโลยีการโทรทัศน์และวิทยุกระจายเสียง 
ข้อเสนอแนะเกี่ยวกับหลักสูตรและหลักสูตรที่เรียน 
- เพ่ิมโปรแกรมไมโครซอฟ ภาษาให้เน้นขึ้นเล็กน้อย 
- ควรปรับปรุงให้นักศึกษาได้มีการฝึกปฏิบัติมากข้ึน โดยค านึงถึงการให้นักศึกษาฝึกภาคปฏิบัติท างานเสมือนอยู่

ในการท างานจริง เพ่ือให้นักศึกษามีศักยภาพในการออกไปสู่ตลาดแรงงาน 
- เน้นการเรียนรู้ด้านความคิดสร้างสรรค์ให้กับนักศึกษามากกว่านี้เพื่อให้ใช้ความคิดมากกว่าก าลัง 
- ขอเสนอแนะให้มีหลักสูตรที่ลงมือปฏิบัติจริง เพ่ิมมากข้ึน และหลักสูตรวิชาที่จ าเป็นต่อการใช้ในอนาคตจริงๆ 

ส าหรับหลักสูตร การสร้างจินตนาการ ความคิดสร้างสรรค์ ความคิดริเริ่ม มากกว่าการท่องจ าเพื่อไปสอบ
พัฒนาต่อไปให้เข้ากับยุคสมัย 

- อยากให้มีหลักสูตรที่ให้นักศึกษาได้ท าหนังสั้นประกวด 
- สนับสนุนการฝึกงานระหว่างเรียน 
- นอกจากอุปกรณ์ต่างในการเรียนแล้ว ควรมีอุปกรณ์ที่ใช้ในการตกแต่งเพ่ือถ่ายงาน Prop 
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- ควรสอนให้นักศึกษาพัฒนาเกี่ยวกับระบบความคิด เน้นความคิดสร้างสรรค์ ให้เยอะขึ้น เพราะถ้าหากจบ

ออกไปท างานในสายวิชาชีพแล้ว ถือเป็นเรื่องส าคัญอย่างยิ่งที่นักศึกษาต้องใช้ความคิดสร้างสรรค์ ไม่ใช่ใช้แค่
การปฎิบัติ 

- ควรอัพเดทการเรียนการสอนที่สามารถน าไปประกอบอาชีพหรือท างานกับหน่วยงานข้างนอกได้จริง 
 ข้อเสนอแนะเกี่ยวกับการจัดการเรียนการสอน 

- ควรเปิดโอกาส รับฟัง ท าความเข้าใจในตัวเด็กว่าแต่ละคนไม่เหมือนกัน อยากให้อาจารย์เห็นค่าเด็กและให้
ความเท่าเทียมกัน 

- เน้นปฏิบัติ เน้นความคิดสร้างสรรค์เพ่ือตอบโจทย์กับงานในอนาคต 
- ในวิชาเรียน ให้มีกิจกรรมสร้างความคิด เกมส์ความรู้เพ่ิมทักษะวิชา 
- การสอนโดยใช้หลักเกณฑ์อย่างใดอย่างหนึ่งเพื่อวัดความรู้ความสามารถของเด็กทั้งห้อง อาจารย์ทุกคนควร

เน้นไปที่ตัวเด็กเป็นหลักไม่ใช่หลักสูตร เน้นความเข้าใจ ออกสอบที่สามารถความเข้าใจของเด็กมาตอบ 
ขอบคุณอาจารย์ที่สอบแบบเข้าใจเด็กค่ะ 

- อยากให้มีความหลากหลายทางด้านการจัดแบ่งงาน แบ่งหน้าที่กัน 
- อยากให้มีการฝึกให้นักศึกษามีความคิดสร้างสรรค์มากข้ึน 
- แต่ละวิชาควรมีชั่วโมงเรียนที่ให้นักศึกษาแสดงความคิดเห็นแลกเปลี่ยนกันมากข้ึน 
- อยากให้เปลี่ยนแปลงการสอนบ้าง ไม่ใช้ต าราเดิมๆ วิธีการสอนเดิมๆ หนังสือเดิม ชีทเรียนเดิม อยากให้เปิดรับ

ว่าภายนอกไปถึงไหนแล้ว 
 ข้อเสนอแนะเกี่ยวกับกิจกรรมพัฒนานักศึกษา 

- กิจกรรมคณะสื่อสารคิดว่ามีน้อยและไม่ค่อยโดดเด่น ทั้งๆท่ีเป็นคณะแห่งศิลปะการสื่อสาร สื่อมวลชน บันเทิง 
เอ็นเตอร์เทนเมนท์ แต่กิจกรรมน้อยมาก แนะน าให้เพ่ิมกิจกรรมให้นักศึกษาจะได้แสดงศักยภาพ และได้สนุก
ผ่อนคลายกันมากกว่านี้ 

- การจัดงานวันจบให้ปี4นั้นอยากให้จัดแบบเดิม ถือเป็นการกระชับสัมพันธ์เป็นครั้งสุดท้าย 
 
หลักสูตรเทคโนโลยีการพิมพ์ 

ข้อเสนอแนะเกี่ยวกับหลักสูตรและหลักสูตรที่เรียน 
- อุปกรณ์การเรียนเช่นเครื่องวัดมีจ านวนน้อย ท าให้เกิดการแย่งเครื่องมือกันใช้ ควรจัดท าตารางเวลาการใช้งาน

ที่อาจารย์และ นศ สามารถดูและลงชื่อไว้ว่าต้องการใช้งานในช่วงเวลาไหน 
- ควรมีรายวิชาที่สามารถน าไปใช้ในชีวิตการท างานจริงได้มากท่ีสุด 
- ขอให้เครื่องมือ เครื่องจักรมีให้น้อง ๆ ได้ศึกษาเยอะ ๆ 
- อยากให้ แลกเปลี่ยนความรู้ในสิ่งที่สงสัย 

 ข้อเสนอแนะเกี่ยวกับการจัดการเรียนการสอน 
- ควรเพิ่มในเรื่องของการปฏิบัติงานจริงให้มากข้ึน เพ่ือเพ่ิมทักษะวิชาให้กับตัวนักศึกษา 
- เน้นฝึกการใช้ภาษาและการท างานร่วมกันกับผู้อ่ืนมากข้ึน 
- ขอให้อาจารย์ให้น้องปฏิบัติให้ครบทุกคน 
- เน้นท าเป็นทีม หรือเป็นกลุ่ม อยากให้เน้นการปฏิบัติให้มากกว่านี้ 
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ข้อเสนอแนะเกี่ยวกับกิจกรรมพัฒนานักศึกษา 
- ควรเพิ่มในเรื่องของการจัดกิจกรรมเชื่อมความสัมพันธ์ ให้มากข้ึนเพ่ือที่จะท าให้แต่ละสาขาวิชา แต่ละคณะได้

มีโอกาสท ากิจกรรมร่วมกัน เพ่ือเชื่อมความสัมพันธ์ของแต่ละคณะหรือสาขาวิชาเข้าด้วยกัน 
- ยกเลิกการรับน้องและเปลี่ยนเป็นกิจกรรมบ าเพ็ญสาธารณะประโยชน์ที่รุ่นพี่และรุ่นน้องสามารถท ากิจกรรม

ร่วมกันได้ เช่นปลูกต้นไม้หรือสร้างบ้านให้สุนัขจรจัดในมหาวิทยาลัย 
- กิจกรรมพัฒนานักศึกษาน้อย คนร่วมกิจกรรมแค่คนกลุ่มน้อย ส่วนใหญ่ไม่ค่อยทราบว่ามีกิจกรรมใดบ้างที่

สามารถเข้าร่วมได้ 
- ขอให้สโมสรนักศึกษา ดูแลสาขาทุกสาขาให้ทั่วถึง 

 
หลักสูตรเทคโนโลยีมัลติมีเดีย 

ข้อเสนอแนะเกี่ยวกับหลักสูตรและหลักสูตรที่เรียน 
- อยากให้สาขาวิชาชีพที่เรียนมีการเน้นหลักสูตรในเอกวิชานั้นๆให้มากกว่าเดิม อย่างเช่น หลักสูตรmotion 

graphic ก็เน้นหนักๆไปเลย ถ้า 3D ก็เน้นหนักๆไปเลย 
- อยากให้เพ่ิมโปรแกรมท่ีต้องเจอในการท างานจริง และส ารวจความต้องการของนักศึกษาว่า โปรแกรมท่ีใช้

เรียนเช่น Houdini มีใช้มากน้อยแค่ไหนในการท างานจริง เพ่ือนประโยชน์แก่ตัวนักศึกษาในอนาคต 
- เพ่ิมโปรมแกรมท่ีใหม่ๆส าหรับการเรียน 
- อยากให้นักศึกษาได้ฝึกทักษะการพูดยิ่งขึ้น 
- อยากให้จัดหลักสูตรแบบขั้นบันไดตามที่นศ.สนใจ เช่น สนใจเรื่องแอนิเมชั่น เริ่มจากวาดรูป 2D 3D

ปรับเปลี่ยนให้ทันตามเทคโนโลยี 
- ควรแบ่งการเรียนตามแบบที่นักศึกษาต้องการ มากกว่าแบ่งตามเซค 
- หลักสูตรที่มีอยู่ค่อนข้างดีแล้วค่ะ แต่ถ้าในอนาคตมีรายวิชาให้เลือกมากกว่านี้อาจจะดีกับเด็กรุ่นหลังๆ มากขึ้น

ค่ะ อาจารย์ในสาขาน่ารักมาก ปรึกษาได้ตลอดเวลาเลยค่ะ 
- เพ่ิมเรียนดิจิทัลมาเก็ตติ้ง 
- อยากให้พัฒนาหลักสูตรให้ทันกับเทคโนโลยีในสมัยใหม่มากขึ้น 
- ควรมีอุปกรณ์เครื่องมือในการสอนที่พร้อมและสามารถใช้ได้ทุกคน 
- ในช่วงของ ปี 3 เทอม 2 จะเป็นช่วงฝึกงาน บริษัทส่วนใหญ่ พอฝึกจบก็อยากให้นักศึกษาท างานบริษัทเขาต่อ

เลยแต่ต้องรออีกเทอมเพ่ือท าวิจัย โปรเจค สัมมนา กว่าจะจบเทอม บริษัทรอไม่ไหว 
- อยากให้เน้นสอนภาษา และโปรแกรมที่จ าเป็นจริงๆเท่านั้นค่ะ 
- มัลติมีเดียเทียบโอนไม่ได้รับความเท่าเทียมกับมัลติมีเดีย 4 ปี เพราะไม่ได้ใช้อุปกรณ์ใดใดที่ทางคณะมีเลย อาทิ

ห้องกรีนสกรีน การท าอนิเมชั่นเคลื่อนไหวโดยเครื่องมือ ท าให้ไม่มีความรู้ และส าหรับวิชาที่ไม่จ าเป็นไม่ควร
น ามาใส่ในบทเรียนเพราะเสียเวลามาก เช่นวิชาสืบค้น วิชามนุษยสัมพันธ์ อ่ืนๆ 

- อยากให้เน้นปฏิบัติงานจริงท างานจริงมากกว่านี้ 
- หลักสูตรดีอยู่แล้วอยากให้มีการวางแผนการคิดที่สามารถน าไปใช้ในชีวิตได้จริง   ในบางกรณีและการ

แก้ปัญหาต่างๆ ในการท างาน 
- เพ่ิมทักษะภาษาให้มากขึ้น 
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- ควรไปศึกษาว่าได้ใช้จริงไหม 
- เสียดายหลาย ๆ วิชาที่ไม่ได้เรียน ต้องเก็บนอกคณะทั้งๆที่รายวิชาบางวิชาเนื้อการเรียนซ้ ากัน 

 ข้อเสนอแนะเกี่ยวกับการเรียนการสอน 
- อยากให้อาจารย์สอนเรื่องการใช้เครื่องมือของโปรแกรมต่างๆ ให้ลงลึกมากกว่านี้ 
- ก่อนจะน าหลักการเรียนใหม่ๆ มาให้นักศึกษาได้ลองใช้หรือลองเรียน ควรนัดพบพูดคุยกับนักศึกษาก่อนว่า 

วิชาที่เราก าลังจะเรียนนั้น เป็นหลักการสอนแบบไหน เพราะบางครั้งก็ไม่ได้เป็นอย่างที่คาดหวัง และส่งให้ผล
การเรียนแย่ลงแม้จะท าดีแค่ไหนแล้วก็ตาม 

- ห้องเรียนไม่พอส าหรับการเรียนการสอนค่ะ 
- สอนเทคนิคที่สารมาน าไปต่อยอดในการท างานได้ 
- ลงเน้นไปที่ตัวบุคคลมากยิ่งขึ้น 
- ห้องเรียนรวมถึงอุปกรณ์บางครั้งไม่เพียงพอต่อจ านวนนักศึกษาค่ะ 
- ควรมีการลงมือท าจริงตามข้ันตอนแต่ละขั้นตอนจนครบ 
- บางวิชาอยากให้สอน ก่อนที่จะสั่งงาน เพราะบางทีต้องไปค้นหาเองใน Youtube ต้องเรียนเอง ซึ่งเข้าใจว่า

มหาวิทยาลัยอยากให้หาความรู้นอกห้องเรียนบ้าง แต่อาจารย์บางท่านก็ไม่สอนเลย 
- อาจารย์บางท่านน าเสนอรูปแบบการสอนได้ไม่ดี ท าให้นักศึกษาไม่ได้ความรู้เลย 
- ควรกระจายข้อมูลข่าวสารต่างๆ เช่น การแข่งขันทักษะต่างๆ ทุนในการไปต่อต่างประเทศให้ทั่วถึงมากกว่านี้ 
- อาจารย์สอนมีความรู้ความเข้าใจดี แต่ต้องการเวลาในการท างานมากข้ึนเพ่ือจะได้ตกตะกอนทางความคิดและ

มีการปรับปรุงเห็นความเปลี่ยนแปลงการพัฒนาของนักศึกษา 
- ควรเน้นให้นักศึกษาสามารถใช้โปรแกรมท่ีสอนได้อย่างจริงจัง หรือ พ้ืนฐานที่น ามาสอนนักศึกษาสามารถท าได้

จริงและเป็นพื้นฐานในการท างานเบื้องต้นได้ 
- เพ่ิมทักษะความคิดสร้างสรรค์ในการท างานจริง 

 
 ข้อเสนอแนะเกี่ยวกับกิจกรรมพัฒนานักศึกษา 

- กิจกรรมพัฒนานักศึกษาทางด้านมหาลัยจัดท าได้ดีแล้วเสมอมา 
- ควรรับฟังความคิดเห็นของนักศึกษาว่า ต้องการมากน้อยแค่ไหน ไม่ใช่ตัดสินใจไปก่อนว่าไม่ได้ เพราะนั่นมัน

ไม่ได้มีผลกระทบต่อตัวอาจารย์ แต่มีผลต่อตัวแทนสโมสร ที่เป็นตัวกลางระหว่างนักศึกษาและอาจารย์ในการ
ท ากิจกรรม 

- อยากให้มีกีฬาตีเบสบอล 
- ในฐานะที่เคยปฏิบัติหน้าที่สโมสรนักศึกษาอยากให้มีกิจกรรมที่ท าให้นักเรียนมาเรียนและมีกิจกรรมร่วมกันสม

เป็นมหาวิทยาลัยและที่ส าคัญอยากให้มีกิจกรรม กีฬาคณะทุกปีและรองรับกีฬาหลายด้าน 
- กิจกรรมบ้างอย่างไม่ได้ช่วยให้นักศึกษาได้ความรู้หริอประโยชน์ที่นักศึกษาต้องการจริงๆ 

 
หลักสูตรสื่อดิจิตอล 

ข้อเสนอแนะเกี่ยวกับหลักสูตรและหลักสูตรที่เรียน 
- ก็ดีครับแต่ไปได้หลายทาง ในหลายวิชามีความคล้ายกันอยู่มาก 
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- อยากให้เน้นจุดเด่นเฉพาะของสาขาวิชาได้มากกว่านี้ 
- อยากให้เพ่ิมเรื่อง digital marketing 
- อยากให้ลดการเรียนด้านที่ไม่จ าเป็นต่อสาขาออกแล้วพัฒนาด้านที่จ าเป็นเน้นการลงงานสถานที่จริงและปฏิบัติ 

พาไปออกดูงานที่บริษัทที่เก่ียวข้องเยอะๆ ให้นักศึกษามีคอนแท็กกับบริษัท นั้น ๆ ไว้ 
- อยากให้ลงลึกทุกวิชาสอน ยกตัวอย่าง UXUI ที่สอนมามันแค่ระดับเริ่มต้นและยังไม่ถึงความรู้พ้ืนฐานที่ใช้

ท างานจริงๆ 
- ควรปรับหลักสูตรการเรียนการสอนให้ตรงกับชื่อสาขาวิชาให้มากข้ึน ควรมีเนื้อหาที่ชัดเจนมากกว่านี้ 
- เนื่องจากเป็นหลักสูตรใหม่ จึงมีการคลาดเคลื่อนของหลักสูตรมากเกินกว่าตอนที่ประชาสัมพันธ์ให้สมัครเรียน

ควรท าวิจัยก่อนเปิดสอนอะไรก็ตามให้พร้อมก่อนที่จะเปิดการเรียนการสอน ควรให้ความส าคัญกับการ
ต้องการของเด็กหรือสิ่งที่เด็กตั้งใจจะเรียนจริงๆ 

- ควรปรับปรุงหลักสูตรของสาขาให้ชัดเจน 
- ควรเน้นสอนปฎิบัติมากกว่าทฤษฎี 
- พัฒนาหลักสูตรให้เน้นผู้เรียนเป็นหลัก พัฒนาบุคลากรให้มีคุณภาพ 

 ข้อเสนอแนะเกี่ยวกับการจัดการเรียนการสอน 
- ควรมีการสอนที่เป็นขั้นเป็นตอน ตั้งแต่พ้ืนฐาน จนถึงข้ันสูง และแต่ละวิชาสามารถน ามาใช้ต่อยอดร่วมกันได้ 
- ควรเน้นให้วิเคราะห์กันเองโดยให้อาจารย์แค่ให้โจทย์ไป 
- อยากให้อาจารย์มาตรงเวลาและเตรียมการสอนแบบเนื้อ ๆ ไม่มีน้ ามากกว่านี้ 
- ควรมีบรรยากาศที่เรียนที่ดีขึ้น เช่นกิจกรรมภายในคาบที่เกี่ยวข้องกับเนื้อหา 
- อาจารย์ควรให้ความสนใจนักศึกในภาควิชามากกว่านี้ 
- ควรเน้นสอนปฎิบัติมากกว่าทฤษฎี 
- น าคุณครูที่มีคุณภาพจริงๆ มาสอน 

 ข้อเสนอแนะเกี่ยวกับกิจกรรมพัฒนานักศึกษา 
- กิจกรรมน้อยไปและไม่แน่นอน 
- ควรส่งเสริมด้านวิชาการให้สนุกสนานมากกว่ากิจกรรมท าความดีที่ไม่ได้ท าให้นักศึกษาเปลี่ยนแปลงอะไร 
- บางกิจกรรมท าแล้วไม่เกิดประโยชน์ต่อตัวนักศึกษา 
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